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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht den baulichen Zustand der Brückenbauwerke
der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut?

2. Welche Einstufungen der Sanierungsbedürftigkeiten gibt es nach ihrem Kennt-
nisstand bei Bundesfernstraßen und wie sind die Brückenbauwerke im Land-
kreis Waldshut einzeln eingestuft?

3. Welche Brückenbauwerke der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut sind
aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschränkungen be-
troffen?

4. Wie sieht sie aus ihrer Sicht den Bedarf an finanziellen Mitteln für die Instand-
haltung der Brückenbauwerke der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut
für das nächste Jahrzehnt?

5. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand der Brückenbauwerke der Landes-
straßen im Landkreis Waldshut?

6. Welche Einstufungen der Sanierungsbedürftigkeiten gibt es bei Landesstraßen
und wie sind die Brückenbauwerke im Landkreis Waldshut einzeln eingestuft?

7. Welche Brückenbauwerke der Landesstraßen im Landkreis Waldshut sind aktu -
ell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschränkungen betroffen?

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Zustand von Brückenbauwerken der Bundesfern- und 

der Landesstraßen im Landkreis Waldshut
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8. Wie sieht sie den Bedarf an finanziellen Mitteln für die Instandhaltung der
Brückenbauwerke der Landesstraßen im Landkreis Waldshut für das nächste
Jahrzehnt?

18. 03. 2015

Schreiner CDU

B e g r ü n d u n g

Nach Auskunft der Landesregierung gelten in Baden-Württemberg 36 Brücken-
bauwerke als dringend sanierungsbedürftig. Daher ist eine Bestandsaufnahme für
alle Brückenbauwerke im Landkreis Waldshut von Interesse.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 13. April 2015 Nr. 2-3941.0-WT/34 beantwortet das Ministe-
rium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht den baulichen Zustand der Brückenbauwerke
der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut?

Zum Stichtag 1. Januar 2015 gab es im Landkreis Waldshut 108 Brücken (Teil-
bauwerke) an den Bundesfernstraßen in der Baulast des Bundes mit einer Brü cken -
fläche von 36.816 m2. Die auf Grundlage der absoluten Anzahl an Teilbauwerken
gemittelte Zustandsnote liegt für diese Bauwerke derzeit bei 2,19 entsprechend
der für die Bauwerksprüfung maßgebenden Notenskala nach der Richtlinie zur
einheitlichen Erfassung, Bewertung, Aufzeichnung und Auswertung von Ergeb-
nissen der Bauwerksprüfungen nach DIN 1076 (RI-EBW-PRÜF). Der durch-
schnittliche Bauwerkszustand der Brücken an den Bundesfernstraßen im Land-
kreis Waldshut ist somit als befriedigend zu beurteilen.

2. Welche Einstufungen der Sanierungsbedürftigkeiten gibt es nach ihrem Kennt-
nisstand bei Bundesfernstraßen und wie sind die Brückenbauwerke im Land-
kreis Waldshut einzeln eingestuft?

Im Landkreis Waldshut ist derzeit keine Brücke an den Bundesfernstraßen der
schlechtesten Zustandsklasse „ungenügend“ (Zustandsnote 3,5 oder schlechter)
zugeteilt. Insoweit liegt kein Bauwerk mit einer dringlichen Sanierungsbedürftig-
keit vor. Die Aufteilung der Teilbauwerke auf die fünf weiteren Zustandsklassen
nach der RI-EBW-PRÜF kann der nachfolgenden Abbildung entnommen werden.
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Abbildung: Prozentuale Aufteilung der Brücken an den BFStr auf die Zustandsklassen

3. Welche Brückenbauwerke der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut sind
aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschränkungen be-
troffen?

Derzeit ist keine Brücke an den Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut von
Nutzungseinschränkungen betroffen, die auf den Gemeingebrauch abzielen.

4. Wie sieht sie aus ihrer Sicht den Bedarf an finanziellen Mitteln für die Instand-
haltung der Brückenbauwerke der Bundesfernstraßen im Landkreis Waldshut
für das nächste Jahrzehnt?

Eine belastbare Aussage über den Bedarf an finanziellen Mitteln für die Instand-
haltung dieser Bauwerke über den Zeitraum eines Jahrzehnts hinweg kann nicht
gemacht werden.

5. Wie beurteilt sie den baulichen Zustand der Brückenbauwerke der Landesstra-
ßen im Landkreis Waldshut?

Zum Stichtag 1. Januar 2015 gab es im Landkreis Waldshut 108 Brücken (Teil-
bauwerke) an den Landesstraßen in der Baulast des Landes mit einer Brücken-
fläche von 21.815 m2. Die auf Grundlage der absoluten Anzahl an Teilbauwerken
gemittelte Zustandsnote liegt für diese Bauwerke derzeit bei 2,39 entsprechend
der für die Bauwerksprüfung maßgebenden Notenskala nach der Richtlinie zur
einheitlichen Erfassung, Bewertung, Aufzeichnung und Auswertung von Ergeb-
nissen der Bauwerksprüfungen nach DIN 1076 (RI-EBW-PRÜF). Der durch-
schnittliche Bauwerkszustand der Brücken an den Landesstraßen im Landkreis
Waldshut ist somit als befriedigend zu beurteilen.
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6. Welche Einstufungen der Sanierungsbedürftigkeiten gibt es bei Landesstraßen
und wie sind die Brückenbauwerke im Landkreis Waldshut einzeln eingestuft?

Im Landkreis Waldshut ist derzeit keine Brücke an den Landesstraßen der
schlechtesten Zustandsklasse „ungenügend“ (Zustandsnote 3,5 oder schlechter)
zugeteilt. Insoweit liegt kein Bauwerk mit einer dringlichen Sanierungsbedürftig-
keit vor. Die Aufteilung der Teilbauwerke auf die fünf weiteren Zustandsklassen
nach der RI-EBW-PRÜF kann der nachfolgenden Abbildung entnommen werden.

Abbildung: Prozentuale Aufteilung der Brücken an den LStr auf die Zustandsklassen

7. Welche Brückenbauwerke der Landesstraßen im Landkreis Waldshut sind
 aktuell aufgrund ihres baulichen Zustands von Nutzungseinschränkungen be-
troffen?

Derzeit ist keine Brücke an den Landesstraßen im Landkreis Waldshut von Nut-
zungseinschränkungen betroffen, die auf den Gemeingebrauch abzielen.

8. Wie sieht sie den Bedarf an finanziellen Mitteln für die Instandhaltung der Brü-
ckenbauwerke der Landesstraßen im Landkreis Waldshut für das nächste Jahr-
zehnt?

Es wird auf die Antwort zu Frage 4 verwiesen.

Dr. Splett

Staatssekretärin
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